



安全理事会第 1267(1999)号决议  
所设委员会

2003 年 5 月 23 日塔吉克斯坦常驻联合国代表团给委员会主席的  
普通照会

塔吉克斯坦共和国常驻代表团向安全理事会第 1267(1999)号决议所设委员会主席致意，并谨随附塔吉克斯坦共和国关于执行安全理事会第 1455(2003)号决议情况的报告(见附件)。



## 2003年5月23日塔吉克斯坦常驻联合国代表团给委员会主席的 普通照会的附件

[原件：俄文]

### 塔吉克斯坦共和国依照安全理事会第 1455（2003）号决议第 4 段提交 安全理事会反恐怖主义委员会的报告

#### 导言

塔吉克斯坦共和国支持目前关于国际恐怖主义各方面问题的国际协议，包括关于打击恐怖主义的第 1455（2003）号决议，并将它们视作国际合作打击国际恐怖主义的基础。塔吉克斯坦意识到国际恐怖主义的威胁，因而强烈而坚定地谴责一切形式和表现的恐怖主义。

安全理事会通过的这项决议非常有助于开展各种努力，使各国际机构加强协作，实施一项打击恐怖主义的一般性战略。这项决议也要求加紧努力，采取各种积极措施，以防在国家以及在区域和国际各级出现有利于维持和加剧恐怖主义的行动。

在目前的世界局势中，打击恐怖主义的最有效办法是运用国家法律工具，以防有人利用各种资源为恐怖主义供资，将资金和其他资源用于实施恐怖活动，此外也防备与经确认同塔利班运动和国际恐怖组织和类似势力有直接或间接关系的个人和法人保持联系的那些组织和个人利用这些资源。消除恐怖主义的社会基础是现阶段打击恐怖主义的一项优先工作。

塔吉克斯坦和其他国家在对付国际恐怖主义方面的经验表明，恐怖主义的日益威胁迫切地强调说明有必要加强各国际实体（国家）的协调行动，合作对付恐怖主义的根源，因为其社会基础会以几何级数扩大。

为了确保上述联合国决议的各个段落得到执行，查出并切断恐怖组织活动的供资渠道仍然是一项重要措施。在这方面，塔吉克斯坦共和国主张巩固国际社会在这方面的努力。

在此，塔吉克斯坦共和国政府参考反恐怖主义委员会拟定的建议，提交其关于为执行安全理事会第 1455（2003）号决议各项要求所采取措施的国家报告。

#### 安全理事会第 1455（2003）号决议第 1 段

##### 1. 已采取哪些措施来加强为防止和切断对恐怖行为的资助而采取的措施？

在执行安全理事会第 1373（2001）号决议框架内，塔吉克斯坦共和国安全部对涉嫌参与恐怖活动的组织和个人进行了业务搜查，以查出并切断恐怖主义的可能供资渠道，及时发现并取缔非法移民。

依照塔吉克斯坦共和国政府 2001 年 11 月 9 日关于执行塔吉克斯坦共和国规范性法律条例的第 506 号决定，塔吉克斯坦共和国的国家银行根据 2001 年 9 月 28 日通过的安全理事会第 1373 (2001) 号决议作出了决定，并发布了 2001 年 11 月 15 日第 21/62-2559 号相关法令，要求各商业银行冻结直接或间接实施或企图实施恐怖行为而且还参与从事恐怖行为或协助从事此种行为的个人和组织的资金和其他金融资产或经济资源。

目前，正在拟订一项取缔非法收入合法化（洗钱）的条约，以供在独立国家联合体(独联体)成员国国家元首一级签署，从而加强打击资助恐怖主义行为的措施。

此外，根据 2002 年 4 月 1 日美利坚合众国大使馆发出的第 205/2 号照会，塔吉克斯坦共和国国家银行发布了 2002 年 5 月 3 日第 21/20-1077 号法令，要求各商业银行关闭本银行内属于阿克萨烈士旅的任何账户，立即采取措施，冻结他们的资产。

传统的犯罪活动——麻醉药品和武器的走私和贩运——是恐怖分子自筹资金的主要渠道之一。在这方面，阿富汗由于继续存在不稳定的军事和政治局势，因而同以往一样仍然是把武器和毒品带入塔吉克斯坦共和国的基本渠道。为了落实安全理事会第 1373 (2001) 号的要求，防止恐怖分子或恐怖主义集团无阻碍地在共和国境内各地活动，塔吉克斯坦政府国家边防委员会各单位正在与塔吉克斯坦境内俄罗斯联邦的联邦边境事务处边防部队小组合作，在各过境点有效监测依照既定程序禁止入境的个人的出入境。塔吉克斯坦共和国安全部、内务部、共和国总统领导的麻醉药品管制局以及国家岁入和征税部的各有关机关执行业务调查，目的是查出麻醉药品，切断麻醉品的运输渠道，取缔与恐怖组织有关联的贩毒活动。塔吉克-阿富汗边界脆弱地段的业务和实际保护已得到加强。在违法者可能越过国界的地区，我们增设并加强了边防哨所。此外，涉及物资通过与阿富汗伊斯兰国接壤边界过境检查站入境、出境和运输的管制制度也受到了更严格的控制，以此防止恐怖集团的可能渗透以及旨在从事颠覆性恐怖行为的物资进口。在 2002 年，共和国境内开展了“边界-屏障”行动，目的是切断麻醉品的运输渠道以及取缔与恐怖组织有关联的贩毒活动。

根据安全理事会第 1373 (2001) 号决议中关于防止恐怖分子活动，禁止他们入境，同时加强措施以监测通行证发放工作并防止伪造证件的规定，塔吉克斯坦于 2002 年 11 月和 12 月启用了“Zapretniki”部委间数据库系统，以配合独联体成员国实行联合措施，对付国际恐怖主义。

塔吉克斯坦共和国各执法机构依照安全理事会第 1333 (2000) 号决议第 8 段(c)的规定，正在加紧行动，查出并确认在阿富汗伊斯兰国境内被反恐联盟扣押的涉嫌参与塔利班运动和“基地”组织的塔吉克斯坦共和国公民以及与这些恐

怖组织有联系、目前正被关押于关塔那摩（古巴）监狱中的乌兹别克斯坦伊斯兰运动组织成员。

**5. 制订了哪些法令和规范性条文以执行和加强各种措施，防止违反本决议第 1 段所述各项措施的行为发生？**

塔吉克斯坦共和国议会正在研究对付恐怖主义组织和和个人这一领域的立法，这些组织和个人贩运和生产武器、弹药、炸药和爆炸装置，其活动目的在于实施各种恐怖主义行为，包括在外国领土实施此类行为；议会还制止雇佣军行为，并确定恐怖主义罪行的刑事责任。

共和国立法机构通过了一项新的《难民法》，其中对给予难民地位规定了限制，特别是对于那些有资料证明可能参与恐怖主义组织或贩毒组织的人，还有那些其行为违背联合国、欧洲安全与合作组织的宗旨和原则的人。

根据《塔吉克斯坦共和国难民法》第 3 条，凡是有资料证明可能参与恐怖主义组织或贩毒组织的人，均不得被视为难民。

在独立国家联合体的框架内，塔吉克斯坦共和国政府积极参与制订了独联体成员国 2003-2004 年打击国际恐怖主义和极端主义其它表现形式方案，并通过了这一方案。塔吉克斯坦公安部通过独联体中亚地区反恐中心的一个分部同吉尔吉斯共和国国家安全委员会和哈萨克斯坦共和国国家安全委员会就协调一整套措施达成协议，以阻断中亚地区国际恐怖主义分子非法移徙的渠道。

为了改进和协调对付恐怖主义一切表现形式的立法，塔吉克斯坦在独联体框架内参与拟订了关于保护信息接收特别技术设备、关于对付政治极端主义和关于修订和补充《打击恐怖主义示范法》的示范法草案，目前，议会正在就这些草案达成协议。

为了制订更有效的法律措施，加强打击国际恐怖主义的国家法令，塔吉克斯坦共和国议会和国家反恐机构代表积极参加了若干具有实际意义的科学会议、论坛和圆桌会议，其中包括在俄罗斯联邦圣彼得堡举行的各种国际会议，与会者包括独立国家联合体成员国议会代表团、欧洲安全与合作组织和欧洲委员会。

塔吉克斯坦共和国还同土耳其、法国、美利坚合众国、巴基斯坦和波兰就打击国际恐怖主义签署了一项合作协定。2002 年 10 月，塔吉克斯坦在摩尔多瓦共和国基希讷乌同独联体其它国家签署了一份议定书，核准了关于在独联体成员国境内组织和实施联合反恐措施程序的规定。

为了在独联体反恐中心框架内建立起一个有效的法律机制，加强独联体成员国主管机构之间的合作，塔吉克斯坦参与制订了一般概念性文件，作为到 2005 年期间独联体反恐中心活动的基础，同时还参与制订了有关反恐中心新闻公报的各种规定。

## 6. 正在采取什么措施以调查本分段所述列的行动？

从事恐怖活动、向恐怖分子或恐怖组织提供援助或宣传其活动的人，根据《塔吉克斯坦共和国刑法典》应予惩处。

为了及时制止在塔吉克斯坦共和国境内进行恐怖活动，塔吉克斯坦当局单独地、并与独联体成员国执法机构合作，密切监测地下激进极端主义政党 Khizb-ut-Takhrir 的活动。

由于安全机构开展了在作战时进行的搜索和调查措施，2003 年第一季在塔吉克斯坦境内拘留并逮捕了上述政党的 16 名领导人和积极分子，并没收了 60 张软磁盘、2 台复印机、5 台装订机械以及超过 20 000 份颠覆性和恐怖主义/极端主义宣传品。调查机关根据《塔吉克斯坦共和国刑法典》第 187 条和第 307 条提起了六起刑事诉讼。对上述极端主义政党六名成员实行了防范性拘留，因为他们与乌兹别克斯坦伊斯兰运动的代表保持积极联系，而乌兹别克斯坦伊斯兰运动与“基地”组织和塔利班运动是进行合作的。

### 关于安全理事会第 1373 (2001) 号决议和第 1455 (2003) 号决议各项规定的执行情况的补充资料

鉴于国际恐怖分子对独联体成员国的安全继续构成挑战和威胁，而且为了协调努力、加强合作并制定一致的措施来打击国际恐怖主义，塔吉克斯坦共和国“权力”结构的代表继续参加反恐主义的联合作战和战术演习。目前(2003 年 4 月)，塔吉克斯坦共和国国防部的有关单位正在参与在我国进行的司令部-参谋人员与营联合开展的战术演习“独联体南盾-2003”，以便迅速部署独联体成员国反恐主义中心的部队。

为了更充分地遵守安全理事会第 1373 (2001) 号决议的规定，塔吉克斯坦共和国正在根据下列文书和方案进行打击恐怖主义的双边和多边合作：

- 1998 年《独立国家联合体成员国打击犯罪合作协定》；
- 到 2003 年独立国家联合体成员国打击国际恐怖主义和其他形式极端主义方案；
- 2000-2003 年打击犯罪共同措施国家间方案；
- 关于打击恐怖主义和其他形式极端主义的其他国际协定。

为了加强打击恐怖主义的效力和能力，塔吉克斯坦共和国的行政机关、执法机构和负责特别事务的部门的代表参加了在欧洲安全与合作组织及联合国毒品和犯罪问题办事处主持下召开的各次大小会议，在比什凯克集团、上海合作组织、《独立国家联合体成员国集体安全条约》的框架内举行的会议，以及处理有关打

击恐怖主义问题的其他活动。在 2003 年 2 月头十天，塔吉克斯坦共和国代表参加了欧安组织/民主人权办在伦敦举行的关于执行安全理事会第 1373（2001）号决议的技术援助问题讨论会。

与俄罗斯联邦执法机构联合进行作战搜索活动期间，在俄罗斯伙伴的协助下，有四名共和国公民被拘留并被引渡至塔吉克斯坦，这四名公民因犯下严重罪行、包括恐怖犯罪行为，是国际通缉对象。

为了防止可能发生的恐怖行为，塔吉克斯坦共和国有关当局制定并执行了措施，对可能受到从技术产生的和生态方面的更严重威胁的地点加强保护。还制定了措施，促使公众和大众信息媒体进一步参加抵制恐怖主义宣传的活动。

塔吉克斯坦共和国执法机构正在同其他国家的对应机构合作，向处理有关打击恐怖主义的问题的关键人员提供进一步培训。例如，2003 年 2 月，塔吉克斯坦共和国安全部打击恐怖主义特别股六名工作人员被派往美利坚合众国接受（特别课程）培训。

---